Trewil electrique

Depuis quelque temps on note un trés net regain d'intérét pour
la mise en altitude des planeurs par treuil, aussi bien en modéle
réduit qu’en grandeur. Pourquoi ? A la fois pour des questions
d’économie et de sireté. Mais jusqu'a maintenant il n'y avait
pas d’article pratique sur la réalisation d'un treuil électrique pour
modéles réduits de planeurs. C'est maintenant chose faite avec
cet article ultra complet de M. Chatelain.

I. Le berceau.

Le berceau (A1) est réalisé en tube carré de
25 soudé.

Sur ce biti sont soudés les 4 pattes (A2) en
fer plat de 4 x 30 et le support du systéme
anti-retour.

Trois trous obliques de @ 10 sont percés
sur la partie arriére du berceau et un trou
droit de @7 10 sur la partie avant. Ces trous
serviront de passage aux broches d’ancrage
du treuil sur le sol. Sur la partie avant du
berceau sont également usinés, a la partie
supérieure 2 trous de @ 12 et a la partie
inférieure 2 trous de @& 5 fraisés. Ils per-
mettront la fixation des supports du guide-
fil.
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Voici le treuil gque nous vous proposons
de construire. Il n‘est pas archi-simple,
mais il a le mérite d’étre sérieux !

Il. Les flasques
support.

Les flasques (W) et (X) de support de la
bobine sont découpés dans une plaque de
dural de 8 mm.

Les flasques (Y) et (Z) de support du
moteur sont réalisés en dural de 4 mm. Ces
4 flasques sont fixés sur les pattes (A2) du
berceau par des boulons Che de 10 % 30
(A3).

lll. La bobine.

Les deux flasques (B1) de la bobine sont
tournés dans une tole de dural de 5 mm.
Ils sont allégés par percage de 24 trous de
@ 27, afin de diminuer Pinertie de la
bobine. Le noyau (B2) de la bobine est
découpé dans du tube d’acier doux de &
98 x 102.

Deux disques en dural (B3) et (B4) fixés sur
les flasques (B1) par des vis F/90 de &
6 % 18 4 120° (B5), permettent le centrage
du noyau de la bobine. Les différentes par-
ties de la bobine sont rendues solidaires par
3 tiges filetées (B6) de @ 6 x 100 rondel-
les et écrous placés a 120°.

1V. Le moteur
d’entrainement.

Le moteur utilisé est un démarreur (Cl),
récupéré sur une Renault 16. Le Bendix est
supprimé et le palier dural est scié. La
bague en bronze est récupérée. La partie
en dural (C2) du démarreur est tournée afin
de recevoir le support de palier (C3) usiné
dans du rond de dural. La bague en bronze
récupérée est emmanchée a force dans un
alésage pratiqué dans le support (C3). Trois
trous a 120° percés et taraudés au &
6 X 25 dans la pigce (C2) permettront la
liaison des pigces (C2) et (C3) par 3 vis H
6 x 25 (C4).

La bobine solénoide du démarreur est con-
servée et fera office de relais. Le moteur est
fixé sur le flasque (Y) par 3 boulons H 10
X 30 (C5) et sur le flasque (Z) par I’écrou
(C6), usiné dans de la barre hexagonale en
acier doux et serré sur 'une des tiges file-
tées de maintien des flasques du moteur et
la vis H 8 x 16 (C7).

V. Les paliers.

e Le palier (D1) est tourné dans un tube
en bronze.

Ce palier est emmanché a force dans un
support (D2) en dural. Une rondelle en
dural (D3) bloque le palier (D1) et le sup-
port (D2). L’ensemble est fixé sur le flas-
que support (W) par 3 vis F/90 de &
4 x 18 (D4) a 120°.

o Le second palier est constitué par le rou-
lement a billes (D5) de @ 20 X 42 et
d’épaisseur 10 mm logé dans le disque en
dural (B3) de la bobine.

e Le troisiéme palier comprend une cage
en dural tourné (D6) dans laquelle sont
emmanchés 2 roulements 2 billes (D7) et




La bobine et ses flasques en dural ajouré pour diminuer
l'inertie.

(D8) de @ 25 X 52 et d’épaisseur 15 mm,
séparés par une bague en dural (D9). Ce
palier est fixé sur le flasque support (X) par
3vis F/90 de @ 4 % 18 (D10) a 120°. Les
roulements 4 billes sont bloqués contre le
flasque (X) par la rondelle (D11) et les vis
(H7).

VI. Le réducteur.

Le réducteur (E) est une piéce de récupé-
ration d'un systéme de relevage de rideau
métallique. Il est placé a l’intérieur du
noyau de la bobine. Le réducteur est cons-
titué d’un corps (E1) en acier traité. L’ar-
bre d’entrée (E2) tourne dans 2 roulements
a billes (E3) et comporte une partie centrale
cannelée (E4) et une extrémité constituée
par un carré d’entrainement (E5).

Une rondelle (E6) et une vis F/90 de @&
5 x 10 (E7) rendent solidaires longitudi-
nalement ’arbre d’entrée et les roulements
a billes. Trois pignons planétaires (E8)
tournent, sur des axes en acier (E91)
emmanchés a force dans le flasque de sor-
tie (E10), entre la partie cannelée de I’ar-
bre et la couronne dentée (E11) du corps
du réducteur. Fonctionnement : le corps du
réducteur est maintenu fixe. La rotation de
arbre d’entrée (E2) - (E5) entraine les 3
pignons planétaires (E8) et le flasque de sor-
tie (E10). Lorsque I’arbre (E5) - (E2) effec-
tue une rotation de 1 tour, le flasque (E10)
effectue 1/6¢ de tour.

VIil. Le systéeme
d’arbres et
leurs liaisons.

L’arbre du moteur (F1) et I'arbre d’entrée
du réducteur (E2) sont réunis par le man-
chon en acier doux (F2) de @ 25 4 l'aide
des vis (F3) et (H7). L’ensemble tourne
dans les roulements a billes (D7) et (D8).
La partie « fixe » (E1) du réducteur est liée
a l’arbre (F4) en acier doux de & 20 par
lesvis C5 X 8 (F5), C5 X 20 — (F6) et
C 5x 10 (F7) et le manchon en dural (F8).

Vill. La clavette de
blocage de
I'arbre (F4) et
de la partie
fixe (E1)
du réducteur

Elle est composée d’un axe en acier (G1)
sur lequel est vissé un bouton moleté en lai-
ton (G2).

Elle peut étre maintenue en position basse
(dans ce cas ’arbre (F4) est bloqué) par un
ressort (G3) réalisé en corde & piano de
10/10°. L’extrémité de la corde & piano est
enfilée dans un trou de & 1 mm percé ver-
ticalement au sommet du flasque (W). Une

Le moteur est un démarreur de R16 de récupération.

vis C 3 X 10 (G4) assure la fixation du
ressort.

La clavette peut &tre maintenue en position
haute (arbre F4) libre dans le palier (D1),
par le ressort venant s’engager dans la rai-
nure (G5) usinée sur Paxe (G1).

IX. Le systeme
d’entrainement
direct
de la bobine.

Il comprend 2 barrettes (H1) en dural de
5 mm. L’extrémité de chaque barrette est
épaissie par 2 plaquettes (H2) en dural de
5 mm fixées par 2 vis F/90 de @ 5 X 10
(H3). Une lumiére (H4) usinée dans les 2
barrettes permet de les faire coulisser
autour d’une bague en laiton (H4) bloquée
par une vis H 5 X 20 (H5).

Le positionnement des barrettes pour ’en-
trainement directe de la bobine est réalisé
4 ’aide des vis H 4 x 10 (H6) serrées dans
le flasque (B1) de la bobine. Un logement
découpé i la base des barrettes permet I’en-
trainement direct de la bobine par le
moteur du treuil grice aux 2 visde @ 5
(H7) qui servent également de liaison entre
les arbres (F1) et (E2). Lorsque l’entraine-
ment avec réduction est utilisé, les vis (H6)
sont démontées, les barrettes sont écartées
et libérées des ergots (H7), les vis (H8) sont
passées dans les trous (HB8) et bloquées dans
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L'ensemble prét a étre utilisé. Ce treuil peut tirer des 4 métres sans s’essouffler.

leur logement respectif. Les usinages cir-
culaires (H9) permettent une meilleure
prise des barrettes entre 2 doigts.

La clavette (G1) doit &tre en position haute
afin que P’arbre (F4) puisse tourner libre-
ment dans son palier (D1) lorsque le treuil
est utilisé en entrainement direct.

X. La poignée
de transport.

La poignée (I1) est tournée dans la barre
d’acier doux de & 15. Aux extrémités de
la poignée, 2 trous taraudés permettent la
fixation des barrettes (I3) en fer plat de
3 X 20, par 2 vis H 8 X 15 (I2).

Un tube (I5) en acier doux de @ 8 x 01
traverse les flasques (X) et (Y), les entre-
toises (I6) et (I7) en acier doux et (I9) en
dural, et les barrettes (I3) supports de la
poignée. L’ensemble est bloqué par une
tige filetée @ 7 X 125 et les écrous (14).
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Xl. Le systeme
anti-retour :

Le treuillage peut s’effectuer, soit en main-
tenant en permanence le moteur en mar-
che jusqu’a ce que le planeur ait atteint son
altitude maximale, soit en procédant par
impulsion. Dans les 2 cas, il faut éviter que
la bobine ne se déroule par inertie lorsque
le moteur s’arréte, d’ou I'intérét du systéme
anti-retour.

Les supports (J1) en fer plat de 4 X 40 sont
soudés sur le berceau du treuil. Une piéce
de renfort (J2) en fert plat de 5 X 30 est
soudée sur les supports (J1). Un doigt (J4)
tourné dans une barre hexagonale d’acier
doux pivote sur un axe (J7) constitué par
un boulon H 8 x 60.

L’entretoise (J8) et la rondelle (]J9), débi-
tées dans du tube acier de @ 10 X 12,
maintiennent le doigt latéralement en face
du flasque de la bobine. Un tampon en
caoutchouc (J5) de @ 28 est emmanché
dans un téton (J6) tourné a I'extrémité du

doigt (J4). Un boulon H 6 X 20 /J10) vissé
dans la piéce (J2) sert de butée réglable au
doigt (J4).

Pour supprimer Paction du systéme anti-
retour lors du déroulement du fil avant le
treuillage un axe (J11) maintient le doigt
(J4) et le tampon en caoutchouc écartés du
flasque de la bobine.

Lorsque le systéme anti-retour est en fonc-
tionnement, I’axe (J11) évitera que le doigt
(J4) ne s’écarte de facon intempestive du
flasque de la bobine. L’axe (J11) en laiton
de @ 8 est vissé sur une tige filetée de &
4 x 75 (J13). Un écrou moleté (J14) vissé
sur la tige filetée bloque un tube en acier
(J12) sur Paxe (J11).

Le tube (J12) coulisse dans un cylindre en
acier doux (J3) de & 20 soudé sur la partie
latérale extérieure d’un des supports (J1).
Un ressort de rappel (J15) permet de ver-
rouiller I’axe (J11) dans 'autre support (J1).

Xll. La pédale

de treuillage.

L’embase (K1) est découpée dans une pla-
que de dural de 3 mm. Deux corniéres (K2)
en dural sont fixées sur ’embase par 6 bou-
lons C 3 x 8 (K3). Un interrupteur bipo-
laire a poussoir (K4) est maintenu sur 'em-
base par 2 vis C 4 x 25 (K5).

Le cdble d’alimentation (K6) (fil souple &
2 conducteurs de 2,5 mm?) est raccordé a
Pinterrupteur. Le support (K7) du passe-
cible (K8), découpé dans une corniére en
dural, est fixé sur I’embase de la pédale par
2 boulons C 3 x 8 (K9).

Une corniére (K10) en dural, qui servira
a limiter la course de la partie mobile de
la pédale, est fixée au sommet du support
(K7) par 3 rivets « POP » (K11). La partie
supérieure mobile de la pédale (K12) est
découpée dans un U en dural de 28 X 60
% 28. Une plaque antidérapante (K12B) en
dural strié 10/10° est rivée sur la pédale
(K12) par 8 rivets « POP » (K13). La piéce
mobile (K12) est maintenue en position
haute, lorsque la pression du pied est rela-
chée par un ressort de rappel (K14) centré
sur 2 tétons en acier (K15) et (K16) rivés
respectivement sur ’embase (K1) et la
pédale (K12). La partie mobile (K 12) pivote
sur 2 boulons C 4 x 8 (K17) vissés dans
les corniéres latérales (K2).

Xlll. Le renvoi.

— Le berceau.

1’ensemble du renvoi est monté sur un bati
constitué de 2 fersen U 16 X 30 x 16 (L1)
sur lesquels est soudé un fer plat de 10 X
50 (L2). Trois trous obliques (L.3) et 2 trous
droits (L4) de @ 12 sont percés dans les
fers en U et serviront de passage aux bro-
ches d’ancrage du renvoi sur le sol. Deux
trous (L5) sont percés et taraudés a 10 X
150 dans le fer plat (L2).



de transport et le cliquet antiretour.

— La colonne.

L’embase de la colonne de renvoi est réali-
sée dans du fer plat de 6 x 50 (L6) sur
lequel est soudé un manchon en acier (L7)
percé et taraudé au @ 32 X 100. Deux
trous de & 10,5 (L8) sont percés dans I’'am-
base. Un tube en acier de @5 24 x 32 (L9)
fileté a 32 x 100 se visse dans le manchon
taraudé (L7).

La colonne (LL11) en tube d’acier carré de
25 est soudée sur le tube fileté (L9). Un
contre écrou (L10) permet de bloquer la
colonne dans la position idéale lorsque le
renvoi est ancré dans le sol.

— Le cardan.

La cage du cardan (L12), en fer plat de 6

X 30 soudé, est elle-méme soudée au som-
met de la colonne,

Deux boulons CHc de & 10 x 26 (L13)
décolletés 3 leur extrémité au & 7 sur une
longueur de 10 mm serviront de pivots
horizontaux au cardan. IIs sont vissés dans
2 trous horizontaux percés et taraudés a 10
X 150 dans les ailes verticales de la cage
et bloqués par les écrous (L14).

La couronne extérieure du cardan (L15) est
tournée dans le rond de dural de &5 72.
Deux bagues en laiton avec embase (L16)
sont emmanchées a force dans 2 trous hori-
zontaux de 10 percés dans la couronne
(L15). Les pivots verticaux du cardan sont
réalisés dans 2 boulons CHc de &5 8 x 20
(L17), décolletés a leur extrémité au & 6
sur une longueur de 10 mm. Ils sont vis-
sés dans 2 trous verticaux percés et tarau-
dés 4 8 x 125 dans la couronne (L15).
Deux chambrages usinés dans la couronne
extérieure (L15) permettent de noyer en
partie la téte cylindrique des boulons CHe
(L17).

La couronne intérieure est tournée dans du
rond de dural de ¢ 45. Deux bagues en
laiton (L.19) sont emmanchées 2 force dans
2 trous verticaux de ¢ 8 percés dans la cou-
ronne intérieure (L18).

Les logements pour les butées 2 billes (1.20)
sont tournés dans la couronne intérieure.
Une bague en laiton (L21) rend solidaires
les 2 butées a billes. Les manchons (1.22)
et (L23) tournés dans du dural bloquent
Iaxe (L24) dans le sens longitudinal grice
aux vis (L25), (L26) et (L27).

Quelques sous-ensembles : la pédale de commande, Ia poignée

Le berceau de renvoi : solidité et précision de rigueur !

Deux vis (L28) serrées dans la couronne
(L18) limitent, a ’aide de la vis (L27), la
rotation de I’axe (L24) et de la poulie a
270°, afin que le fil de traction ne se tor-
sade lors des manceuvres de treuillage.

— La poulie
et le contrepoids.

La poulie (L.29) est tournée dans du rond
de dural de & 76. Un logement usiné dans
la poulie recevra le roulement a billes (L.30).
L’axe de la poulie (L31) est tourné dans une
barre hexagonale d’acier doux. Les 2 flas-
ques (L.32) sont découpés dans de la tole
de dural de 15/10¢. La poulie est bloquée
latéralement entre les 2 flasques par la vis
H 5 x 10 (L33) et la rondelle (L34), les 2
entretoises en dural (L35) maintenant
I’écartement.

L’embase en dural (L36) est bloquée sur les
flasques par 2 boulons C 5 x 20 (L37).
I’axe (L24) de support de la poulie et du
contrepoids, débité dans de la tige d’acier
de @ 6, est fileté 4 une extrémité 4 6 X
100 et vissé sur ’embase (1.36) puis blo-
qué par les écrous (L38).

Le contrepoids (L39) tourné dans du rond
d’acier de & 30 est enfilé sur 'axe (L24)

et bloqué par la vis H 5 x 16 (L40).
Le réglage statique de I’ensemble s’effec-
tue de la facon suivante : « introduire le fil
de traction dans la poulie, débloquer les
manchons (L.22) et (L.23), déplacer longi-
tudinalement I’ensemble poulie-contre-
poids jusqu’a ce que ’axe (L.24) soit hori-
zontal puis revisser (L25), (L26) et (L27).

XIV. Le guide-fil.

Le guide-fil est réalisé en corde 4 piano
(M1) de @ 5 mm, pliée en forme de rec-
tangle. Chaque extrémité s’engage dans un
support (M2) tourné dans du rond d’acier
de @ 20. Une vis H 5 x 10 (M3) bloque
le guide-fil dans le support. Chaque sup-
port est encastré dans le berceau du treuil
et fixé par une vis F90 de 4 x 10 (M4).
La largeur du guide-fil est inférieure de
4 mm 3 la largeur de la bobine.

XV. Les broches
d’ancrage.

Des longueurs de 30 centimétres sont débi-
tées dans de la tige d’acier (4 longueurs de
@ 8 pour I'ancrage du treuil et 5 longueurs
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Toutes les piéces du cardan et de la poulie du renvoi.

de @ 10 pour ancrage du renvoi). Cha-
que broche est meulée en pointe a une

extrémité et pliée 4 90° a I’autre extrémité.

XVI. Le fil du
treuillage et le
parachute.

' Sur la bobine sont enroulés 800 m de tresse
I polyamide de résistance a la rupture supé-
rieure 4 80 kg. L’avantage de la tresse
* polyamide est son élasticité qui permet d’at-
|ténuer les a-coups du treuil que pourraient
subir le planeur.
A Textrémité du fil est noué un parachute
I d’un diamétre de 60 cm réalisé en pongé
de soie orange et blanc. Les 12 suspentes
de 70 cm de long en fil polyamide (résis-
tance 40 kg) doivent coiffer la « voile » afin
d’obtenir un parachute d’une solidité
maximale.
Une cheminée de @ 3 cm est découpée au
sommet du parachute. Un fil de résistance
a la rupture de 15 kg est attaché aux sus-
pentes au sommet du parachute. Ce fil
* d’une longueur de 1 m servira de « fusi-
ble ». A lextrémité est ligaturé un anneau
en acier de @ 25 mm qui viendra s’enga-
ger sur le crochet de treuillage des planeurs.

XVII. La batterie,

| les cables de
liaison,
les cosses.

La batterie utilisée est une batterie de voi-
ture de 12 V-40 A, suffisante pour une
séance de treuillage de quelques heures, la
sollicitation n’étant que de 10 a 20 secon-
des par treuillage.

Les cables électriques de liaison moteur-
batterie ont une section de 30 mm? et une
longueur de 60 cm.

Il s’est avéré nécessaire de remplacer les
pinces crocodiles montées aux extrémités
des cdbles électriques par des cosses « type
batteries ». En effet, les pertes au niveau
des pinces ne permettaient pas d’obtenir le
rendement maximum du moteur, ce dernier
consommant en pointe 400 a 500 A.

Le 4 métres en pleine ascension ou le plaisir de voler en plaine sans le bruit des

remorqueurs.

Un détail 4 ne pas négliger : la liaison entre le moteur et la batterie.

La liaison électrique pédale-bobine est réa-
lisée par un fil souple, 2 conducteurs de
2,5 mm?. Un interrupteur de sécurité uni-
polaire, fixé sur le flasque (Z) permet de
couper I’alimentation de la bobine et d’évi-
ter un démarrage intempestif du treuil si
la pédale est actionnée par erreur.

XVIII. Finition.

La bobine et la partie haute du renvoi sont
recouvertes d’un vernis transparent pour
métal. Toutes les autres parties du treuil
sont traitées avec une peinture rouge

glycéro en bombe. A suivre.




Trewil electricpe

Le mois dernier, nous avons commencé I'étude de ce super treuil en détail-
lant sa construction. Ce mois-ci, nous allons étudier son fonctionnement et
faire I'inventaire du matériel nécessaire pour le réaliser.

XIX. Utilisation -
Fonctionnement.

— Ancrer le treuil pres du seuil de piste
mais le décaler par rapport a I’axe de décol-
lage et d’atterrissage afin de ne pas géner
les évolutions des autres modéles réduits.
— Débrancher le systeme anti-retour.

— Dérouler le fil en se dirigeant vers I'ex-
trémité opposée du terrain. Il faur éviter
que le fil une fois installé encombre la piste.
— Ancrer solidement le renvoi. Prévoir
une caisse de terrain pour le treuil compre-
nant : marteau, broches d’ancrage, fil fusi-

Ei

ble, émerillons, anneaux, clefs, tournevis.
— S’assurer que le fil est rigoureusement
perpendiculaire 4 ’axe de la bobine afin
que I'enroulement s’effectue régulierement
sur cette derniére.

— Enfiler le fil de bas en haut dans la pou-
lie du renvoi.

— Tirer 'extrémité du fil jrsqu’a proxi-
mité du treuil (la bobine continuant a se
dérouler).

— Fixer Pextrémité du fil a I’émerillon pro-

longeant le parachute. Cet émerillon de

forte résistance (60 a 80 kg si possible) évi-
tera que le fil ne se torsade au cours des
différentes manipulations.

— Mettre l'interrupteur de sécurité sur
arret.

— Brancher la batterie d’alimentation.
— Placer la pédale de treuillage bien a
I’horizontale.

— Engager 'annean, situé a 'extrémité du
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fil fusible, sur le crochet.de treuillage du
planeur. :

— Poser le planeur sur la piste.

— Vérifier que I'aile du planeur ne s’en-
gage pas sous le fil (partie aller).

Les 2 possibilités snivantes sont offertes en
fonction du planeur treuillé :

1° Entrainement
avec réduction :

Planeurs légers, fragiles, vitesse de treuil-
lage lente,

— Bloquer I'arbre (F4) a I'aide de la cla-
vette (G1) (position basse).

Voici le treuil que nous vous proposons
de construire. Il n'est pas archi-simple,
mais il a le mérite d'étre sérieux !

— Démonter les 2 vis (H6). ;

— Ecarter les 2 barrettes (H1) afin de libé-
rer les ergots (H7).

— DPasser les vis (H6) dans les trous (HS8)
et les bloquer.

Le treuil est prét pour Ientrainement avec
réduction. La mise en rotation du moteur
et partant de I’arbre (F1) va entrainer I’ar-
bre (E2) d’enttée du réducteur. Comme la
partie (E1) du réducteur est fixe [solidaire
de I'arbre (F4)], le flasque de sortie (E10)
du réducteur entre en rotation et entraine

la bobine. I.a bobine va donc tourner d’une

part sur les roulements du réducteur, d’au-

tre part sur le roulement (D5) tournant sur
I'arbre fixe (F4).

2° Entrainement
direct :

Planeurs moyens, lourds, solides, vitesse de
treuillage rapide.
— Deébloquer I’arbre (F4) en retirant la cla-
vette (G1) (position haute). L’arbre (F4)
peut tourner librement dans le palier (D1).
— Démonter les 2 vis (H6).
— Rapprocher les barrettes (H1) afin
qu’elles s’engagent dans les ergots (H7).
— Remonter les 2 vis (H6).
Le treuil est prét pour [I’entrainement
direct.
La mise en rotation du moteur et partant
de I’arbre (F1) va entrainer ’arbre (E2) soli-
daire de la bobine par les vis ergots (H7)
et les barrettes (H1) du systéme d’entrai-
nement direct. L.a bobine va donc tourner
sur des roulements (D7) et (D8) d’une part
et le palier en bronze (D1) d’autre part. Le
réducteur qui ne sert plus que de liaison
entre les différents arbres va étre entrainé,
dans son entier, 4 la méme vitesse que la
bobine.
— Lorsque le mode d’entrainement (direct
ou avec réducteur) a été choisi et enclan-
ché, brancher le systéme anti-retour.
— Le planeur étant posé sur la piste, faire
tourner lentement a la main la bobine, dans
le sens de ’enroulement, jusqu’a ce que le
fil entraine le planeur sur quelques
centimetres.
Une autre méthode consiste a faire tenir a
bout de bras le planeur par un aide qui
accompagnera le planeur en courant le plus
vite possible jusqu’a ce que la vitesse de
sustention soit atteinte.
Les avantages de la 1™ méthode (planeur
posé sur la piste) sont les suivants :

® le pilote n’a besoin d’aucune aide
pour le treuillage ;

® le départ est progressif ;

® le planeur ne subira aucun a-coup di
a I’élasticité du fil de treuillage.
Tous les planeurs, qu’ils possédent ou non
une roue « d’atterrissage », peuvent étre
treuillés suivant cette méthode. Il suffit
d’un petit espace dégagé et propre en herbe,
terre battue, béton, etc. Le planeur ne rou-
lant ou glissant sur le sol avant décollage
que quelques métres, voire 1 ou 2 métres
seulement.
— Bien vgrifier que la radiocommande est
en fonctionnement et effectuer une « check
list » compléte de toutes les commandes.
(Tous les « trims » doivent étre au neutre,
sauf celui de la profondeur qui est en léger

piquer).
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— S’assurer que la piste est libre,

— Mettre Pinterrupteur de sécurité sur
marche,

— Placer le pied sur la pédale de treuillage.
Le treuil est prét a fonctionner.

— Appuyer fortement sur la pédale de
treuillage.

— Lorsque le planeur atteind son altitude
de largage, relacher la pression — le treuil
s’arréte. Un léger ordre piquer sur la com-
mande de profondeur, le planeur se met en
pente de descente, ’anneau se détache du
crochet du planeur, le fil redescend lente-
ment vers le sol en position tendue grice
au parachute.

Si le vent est fort, relacher la pédale lors-
que le planeur est 4 quelques dizaines de
metres de hauteur. Le planeur va monter
de lui-méme a son altitude maximale en uti-
lisant ’effet cerf-yolant.

XX. Cdnclusion.

Malgré son apparente complexité, le treuil
réalisé est robuste, d’une utilisation facile
et d'une grande souplesse d’emploi.

La quasi totalité des piéces proviennent de
matériel de récupération. Son prix de
revient ne dépasse pas 450 F, représentant
Pachat du fil de treuillage, de la batterie
d’alimentation, des cosses de batterie, du
tube en fer carré de 25, de la corde a piano
de @ 5mm et de la peinture.

Le plan complet de ce treuil con-
tient 12 planches format 21

29,7. Vous pouvez vous le procu-
rer a la revue contre 30 F de port.
Il'y a du travail sur la planche !

XXI. Matériel
employé.

Pour le berceau :

2.200 mm de tube étiré carré de 25.
650 mm de fer plat de 4 x 30.

Pour les flasques

Support :

270 X 170 mm de dural de 8 mm
d’épaisseur.

268 X 144 mm de dural de 4 mm
d’épaisseur.

220 x 112mm de dural de 4 mm
d’épaisseur.

Pour Ia bobine :

300 X 600 mm de dural de 5mm

d’épaisseur.

102 mm de tube d’acier doux de (%]
98 x 102.

30 mm de rond de dural de @ 100.

6 vis F/90 de & 6 x 18.

380 mm de tige filetée de &7 6 X 100.
6 écrous H6. 6 rondelles 5 6.

Pour le moteur
d’entrainement -

Un démarreur de R 16 récupéré et sa
bobine de démarrage.

30 mm de rond de dural de & 80.

3 vis H6 x 25.

3 boulons H 10 x 30.

20 mm d’acier hexagonal de & 20.

1 vis H8 x 6.

Pour les paliers :

35 mm de tube bronze de & 20 x 26.
20 mm de rond de dural de @ 56.

45 mm de rond de dural de & 72.

15 mm de rond de dural de @ 52.

1 rondelle acier ¢ 25 épaisseur 3 mm.

1 roulement 2 billes @5 20 x 42 €paisseur
10 mm.

2 roulements 2 billes &5 25 x 52 €paisseur
15 mm.

6 vis F/90 de @ 4 x 18.

Pour le réducteur -

Un réducteur de récupération d’un systéme
de relevage de rideau meétallique.

Pour le systéme d’arbres
et leurs liaisons :

75 mm de rond d’acier de @5 25.
42 mm de rond de dural de & 34.
110 mm de rond d’acier de & 20.
1 vis CHc ¢ 5 x 8.

2 vis téte fendue & 5 x 15.
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1visC5 X 8.
1vis C5 x 10.
1visC5 x 20.

Pour la clavette
de blocage
de I'arbre (F4) :

55 mm de corde a piano & 5.

1 bouton moleté en laiton @ 10.
50 mm de corde a piano @ 10/10°.
1vis C 3 x 10.

Pour le systéeme
d’entrainement direct :

210 mm de dural largeur 20 mm, épaisseur
5 mm.

4 vis F/90 de & 5 x 10.

2visHS5 X 20.

2vis H 4 x 10.

10 mm tube laiton @ 5 % 7.

Pour la poignée
de transport :

110 mm d’acier hexagonal de & 20.
190 mm de fer plat 3 x 30.

20 mm de rond de dural de @ 30.
75 mm de tube acier de @& 10 x 16.
112 mm de tube acier de @ 8 x 10.
125 mm de tige filetée de @ 7.
2vis H8 x 15.

2 écrous H7.

Pour le sjrstéme
anti-retour :

150 mm de fer plat 4 x 40,

55 mm de fer plat 5 x 30.

90 mm d’acier hexagonal de @ 20.

35 mm de tube acier de @ 10 x 12.
20 mm de rond d’acier de @& 20.

25 mm de rond de laiton de ¢ 8.

50 mm de tube acier de @5 4 X 6.

72 mm de tige filetée de & 4.

I ressort @ 6 x 10, longueur 50 mm.
1 bouton moleté,
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1 boulon H 8 X .60.
1 boulon H 6 x 20.
1 tampon caoutchouc ¢ 28, longueur 18,

Pour la pédale
de treuillage :

140 x 82 mm de tole de dural de 3 mm
d’épaisseur.

280 mm de corniére dural 10 X 20 de
2 mm d’épaisseur.

62 mm de corniére dural 10 X 40 de 3 mm
d’épaisseur.

62 mm de corniére dural 10 X 10 de I mm
d’épaisseur.

130 mm de U en dural 28 x 60 X 28 de
2 mm d’épaisseur.

130 x 60 mm de tole de dural striée de
1 mm d’épaisseur.

20 mm de rond d’acier de & 6.

1 ressort de ¥ 6 X 9, de 25 mm de long.
11 rivets « POP » @ 3.

8 boulons C 3 x 8.

2 boulons C 4 X 8.

1 interrupteur bipolaire.

1 passe-cible.

Pour le renvoi :

1 mde feren U 15 X 30 x 15.

250 mm de fer plat 10 x 50.

120 mm de fer plat 6 % 50.

30 mm de tube acier @ 30 x 48.

40 mm de tube acier & 32 x 40.

360 mm de tube fer carré de 25.

380 mm de fer plat 6 x 30.

20 mm de rond de dural de & 72.

16 mm de rond de dural de &7 45.

25 mm de rond de dural de & 22.

11 mm de rond de dural de & 76.

2 butées a billes de @ 6 x 20 et d’épais-
seur 6 mm.

1 roulement 2 billes de 7 8 X 22 et d’épais-
seur 7 mm. ;

7 mm de rond de laiton de @& 10.

30 mm de rond de laiton de & 20.

40 mm de tube laiton de & 6 X 8.
115 x 160 mm de tdle de dural de 15/10¢.
48 mm de dural de 10 x 11.

17 mm d’acier hexagonal de & 24.

42 mm de rond d’acier de & 30.

280 mm de tige d’acier de &5 6.

2 boulons CHc de @& 10 x 26.

2vis CHcde @ 8 x 20.

2vis C 4 x 10.

1vis H5 x 10.

1 vis H5 x 16.

2 boulons C 5 x 20.

1 vis téte fendue @ 4 longueur 8 mm.
1 vis téte fendue & 4 longueur 14 mm.
2 vis téte fendue & 4 longueur 22 mm.
2 écrous H6.

1 rondelle & 5.

Pour le guide-fil :

800 mm de corde a piano de & 5.
80 mm de rond d’acier de & 20.
2vis H5 x 10.

2 vis F/90 de 4 x 10.

Pour les broches
d’ancrage :

1.200 mm de tige d’acier de & 8.
1.500 mm de tige acier de @& 10.

Pour le fil de treuillage
et le parachute :

800 m de tresse polyamide de résistance
la rupture : 80 kg.

0,15 m? de pongé de soie blanche.

0,15 m? de pongé de soie orange.

12 m de fil polyamide de résistance  la rup-
ture : 40 kg.

1 m de fil polyamide de résistance i la rup-
ture : 15 kg.

1 anneau en acier de @ 25 mm.

Pour la batterie, cables
de liaison, cosses :

1 batterie 12 V-40 A.

1,20 m de cable électrique isolé monobrin
de 30 mm? de section.

2 cosses « types batteries ».

1,20 m de fil électrique souple 4 2 conduc-
teurs de 2,5 mm?2.

1 interrupteur unipolaire.




